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Используемые сокращения

АIIи Аппаратура приема сигнrlлов

Асн Аппаратура селекции и накопления сигнаJIов

Аспи Аппараryра сбора и передачи информации

АщI Аналого-цифровой преобразователь

Аю( Амплитулно -частотнzц характеристика

Бптс Блоки электропитЕlния и трансJIяции сигналов

ик Измерительный(е) канал(ы)

ис Измерительнtш система

иттс Источник токов и TpaHcJuITop сигналов

пэвм Персона-пьн€UI вы.IислительнЕUI машина

рэ Руководство по эксплуатации

тАIIпс Телеметрическая Ешпаратура передачи и приема сигнtIлов
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Введение

Настоящая методика распространяется на систему сейсмоакустическую измерительную
Релос-Р/Ш-64 (далее - система) разработанную и изготовленную ЗАО НТЩ "Автомати-
ка".

Система преднtц}наченадля измерения микросейсмических и сеЙсмоакустических сиг-

нrUIов, возникающих при динrlмических проявлениях горного давления в массивtlх горньD(

пород.
Перед проведением поверки необходимо предварительно ознакомиться с руководством

по эксплуатации НТЦА2909.120 РЭ.
Интервал между поверкЕlI\,Iи - 3 года.

Организация и порядокпроведения поверки в соответствии с ПР 50.2.006.
Поверке подлежит каждый ИК системы, ре€rлизующий косвенньй метод измерений

виброскорости. ИК подвергают комплектной поверке.

1. Операции поверки

1,1 При проведении поверки долrкны выполЕяться операции, согласно таблице 2.1.

Возможно прекращение поверки при поJryчении отрицательньIх результатов при прове-
дении операчий согласно таблице 1.1.

Таблица 1.1 Операции поверки

Наrдленоваrд.lе операIц{и

Номер
пункта

метод{ки
поверки

Проведение опе-
раций при повер-
пер-

ви.пrой
период{_
ческой

1. Внешний осмотр 6.1 + +

2. опробование 6.2 + +

3. Проверка электрического сопротивления защитного заземле-
ния

6.2.| 1{< +

4. Проверка сопротивления электрической изоJuIции 6.2.2 + +

5. Проверка прочности изоJuIции 6,2.з +

6. Проверка fiапряжений электропитания сетей постоянного тока 6.2.4 + +

определение (конmоль) метрологических характеристик
7. Проверка значения коэффициента преобразования измери-
тельньD( каналов на частоте 160 Гц, при коэффициенте усиления
60дБ

6.3.1 + +

8. Проверка уровней эквивалентньIх собственньж шуN{ов, приве-
дённьrх к входу

6.з.2 + +

9. Поверка максимального входного сигнала 6.з.з + +

l 0. Проверка динzlN,Iического диапtвона 6.з.4 + +

l l . Проверка неравномерности :lN,Iплитудно-частотной характе-
Dистики

б.3.5 + +

12. Определение относительной погрешности установки коэф-
фициента усиления

6.з.6 + +

l3. Проверка коэффициента переходного зат)D(tlния между изме-
рительными каналап{и

6.з.7 + +

14. Проверка границ допускаемой относительной погрешностей
измерения виброскорости при доверительной вероятности
Р:0,95 на частоте 160 Гц

6.3.8 + +

1 5. Поовеока соответствия по 6.з.9 + +

5



РЕЛОС-Р/Ш-64 Методика поверки l8-18/012 МП
* 

- npu провеdенuu поверкч на месmе усmановкu.

2. Средства поверки
3.1 При проведении поверки должны применяться этtulонные и вспомогательные сред-

ства измерений (СИ) укrванные в таблице 2.1.

Таблица 2.1

Номер пункта МП

Наименование и тип этitлона (условное обозначение) ос-
новного или вспомогательного средства поверки; обозна-
чение нормативного докр{ента, регламентирующие тех-
нические требования, п (или) метрологические и основ-
ные технические характеристики средства поверки.

5

1сихрометр аспирационный МВ-4М.,Щuапаз он tlзм. оmн осumельной
,лсlэtсноспu (1 0... I 00 )%. Погрешность + ] 0 %.

Гермометр лабораторньй ТЛ4-Б2. ,Щuапазон uзм. (0...50) ОС, 
цена dеле-

шя 0,] "С.

6.2.|
Измеритель сопротивления заземления Ф 4l03-M |.,Щuапазон uзм.
/0.,.15000)Ом. Поерешносmь + 426 на duапазоне 0 - 0,3 Ом u 2,5 О% на ос-
псlльньrх 0uапазонм.

6.2.2
Иегомметр ЭСО 202llГ. HoMuHutbчoe напряэtсенuе 500 В.
Поzрелuносmь.*I,5 О%

6.2.3

Установка пробойная УПУ-10. ,Щuапазон (50...10000) В.

Часmоmа 50 Гц. Поерешносmь +5 %. Секунломер механический.
Щuапазон uзм. 0,2 с..30 мuн. Поzрешносmь t|,6 с за 30 мuн,

6.2.4
Эсциллограф С1-83; Полоса пропусканuя оm 0 dо 2 МГц. ,Щuапазон uзм.
lапряrtсенuй оm 400 мкВ do 200 В. Поzрешносmь +3 О%.

Щогryскается Осци.гrлограф GOS-6 l 03 С

Калибратор 8003.,Щuапазон значенuй воспроuзвоdшмой вuброскоросmu
' I ... ] 00 ) мм/с.,Щuапсвон часmоm ( I 0,.. l 000) Гц. Преdел dопускаемой оm-
юсumельной поерешносmu воспроuзвеdенuя вuброскоросmu в duапазоне :

'10...20) Гц +3,0%, (20..,3000) Гц +2,0%

Цогryскается виброустановка DVC-5 00

3ольтме,гр универсtlльный цифровой В7-3 9.,Щuапаз он ttr]м. переменно-
:о напряэюенuя оп 10 мВ dо 700 В. Поерешносmь оm +[0.15+0.1.(Jп/Uх-
l)J% dо + *[2,5+0,4.(Uп/Ux-l)J%
Цопчскается мчльтимеm Asilent 34401А

6.3.1 ; 6.3.3; 6.З.5; 6.3,6;
6.3.7

Вольтметр переменного тока В3-б0.
\uапазон uзмеренuя, переменноzо напряженuя оm ]0 мкВ dо ]000 В.
аоzреulносmь +[0,3+0,2(U,lu"*-l)lo% в duап. часmоm оm 20 Гц do 2 кГц.

6.3.5

Иикровольтметр В3-57.,Щuапазон uзмеренuя переменно2о напряженuя
lm 0,0] мВ dо 300 В. ,Щuапазон часmоm оm 5 Гц dо 5 МГц.
rlоzреuлносmь + +1 (30-300 мВ), +I,5 (1-10 мВ), +2,5 (0,1-0,3 мВ u 1-300 В),
L4 (0,03 мВ) %.

lенератор прецизионный низкочастотный ГЗ-|22,
luапазон часmоm: оm 0,00] do ]999999,999 Гц. Поzреuлносmь * 5,]0-7.
Чаuбольшuй уровень вьtхоdноzо напряJсенuе 2500 мВ (600 Ом).
ГIоzреulносmь 

усmановкu уровня BbtxodHozo напря)tсенuя + I5 %,

Цопускается генеDатор DS-360

6.з.з
zlзмеритель нелинейньD( искажений С6-1 l
Дuапазон часmоm оm 20 Гц 0о 199,9 кГц.
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uоdduапазон часmоm
?0-199,9 Гц
jвыuле l99,9 Гц-19,9 кГц
Эвыше I9,9-199,9 кГц

Дбс. основная поzреuлносmь uзмеренuя(Ке),
+(0,05 Кzп + 0,05)
+(0,05 Кzп + 0,02)
+(0,1 Кzп+0,1)

%

|IozpeulHocmu uзJчl. коэф. zармонuк t(0,07 5-3) %.

6.з.6

Дтгенюатор образцовьй ступенчатый АО-4.
Щuапазон усmанавлuваеJl|ьtх ослабленuй 0-11I !б с duскреmносmью 0,1 dБ,
cozpeulHocmb усmановкu ослабленtм прu рабоmе на нсррузку (600+) Ом:
)ля звеньев 0,1 ; 0,2 ; 0,3 ; 0,4 dБ + 0,02 dБ на звено;
)лязвеньевl;2;3;4dБ +0,02 dБназвено;
)ля звеньев 10 ; 20 ; 30 ; 40 dБ + 0,01 dБ на звено.
Щогryскается Аттенюатор АПН-126

Прuмечанuя:
l) tопускаеmся прujпеняmь эmалонные u вспомоzаmельные среdсmва uз]иеренuй dру-

zux muпов, уdовлеmворяюtцuе по mочносmu mребованllялl насmояlцей ллеmоduкu.
2) Все эmалонные u вспомоzаmельньtе среdсmва uзмеренuй, прlиленяемьtе прu повер-

ке, dолэtсньt шмеmь dейсmвуюtцuе свudеmельсmва (клеuл,tа) о поверке.

3. Требования безопасности

з.l к проведеЕию поверки системы допускают поверителеЙ, атгестованньIх в со-
ответствии с ПР 50.2.012, изl"rивших настоящую рекомендацию и руководство по эксплуа-
тации на систему, имеющих стаж работы по дЕlнному виду измерений не менее 1 года.

3.2 Прп проведении поверки долхны соб.rподаться кмежотраслевые правила по ох-
ране труДа при экспJryатации электроустановок потребителей) пот рМ - 016 (рд
153_34.0_03.150), "Правила пожарной безопасности дJUI промьшшенньIх предприятий'', ин-
струкции по эксплуатации рабочих этtlлонов и средств измерений, требования безопасности
рэ ис, а также требования всех действующих на предприятии прilвил по технике безопасно-
сти и безопасности труда.

4. Условия проведенпя поверки

4.1 Нормальные условия проведения поверки:
- температура окруж.lющего воздуха, 0С 

20+5
- атмосферное давление, кПа от 84 до 106
- относительнчЦ влажность воздуха, О/о от 30 до 80
- напряжение питания, В 220+4,4
- частота питающей сети, Гц 50*0,5

Прuмечанuе:
- прu провеdенuu поверкu без dемонmааса сuсmемы с объекmа, dопускаеmся оmклоненlле оm условuй

опреdеленньtх в разdеле 5.I, еслu онu сооmвеmсmвуюm рабочtlл, условllял, эксrulуаmацuч Ис ч не вьtхоdяm за
норл4uрованньlе условuя прuJvененuя среdсmв поверкu.

5. Подготовка к поверке

5.1 Перед проведением поверки должЕы быть выполнены следующие подготовитель-
ные работы:
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- подготовка к работе этЕlлонньD( и вспомогатепьньD( средств измерений в соответствии
с их эксплуатационной докрлентацией;
- подготовка поверяемой ИС и ее настройка, в соответствии с требованиями РЭ;
_ проверка исправности соединительньD( кабелей и качества их соединения с соответ-
ствующими устройствами и оборулованием ИС.

б. Проведение поверки

6.1 Внешний осмотр
6,1.1 При внешнем осмотре должно быть установлено соответствие ИС и ее отдель-

ньrх элементов, устройств следующим требованиям:
_ соответствие комплектности паспорту;
- отсутствие механических и электрических повреждений блоков системы и соедини-

тельньIх элементов, влияющих на ее работу;
- полнота маркировки и ее сохранность;
- наличие технической и эксплуатационной докуuентации.

б.2 Опробование

В соответствии с РЭ подготовить к работе ИС:
- проверить исправность органов управления и реryлировки;
- произвести пробную регистрацию сигнЕtлов геофонов ИС;
- произвести просмотр записи и убедиться в нtIличие в каждом ИК характерного

сигнаJIа, вызванного воздействием на геофоны микросейсмических шу]!rов.

б.2.1 Проверка электрического сопротивления защитного заземления

Электрическое сопротивление защитного заземления проверяется между корпусом
каждого блочного каркаса системы, подлежащей заземлению и шиной заземления с
помощью омметра.

Значение электрического сопротивлениJt должно быть не более 0,1 Ом.

6.2.2 Проверка сопротивления электрической изоляции

Проверку сопротивления электрической изоJIяции проводят только для блоков теле-
метрической аппараryры БПТС, АIIИ и блоков iшпаратуры селекции и накопления АСН.

Блоки отключilют от сети питilния и остilвJulют заземленными. Все сетевые трлблеры
аппаратуры должны быть во включенном состоянии.

Сопротивление изоляции цепей питания измеряют между их контактаN{и и клеммоЙ за-

щитного зtвемления мегомметром при испытательном нaпряжении 500 В.
Показания мегомметра считывают по истечении l минугы после приложения испыТа-

тельного напряжения. Время контролируют секундомером. Сопротивление изоJIяции должно
быть не менее 20 Мом.

6.2.3, Проверка прочности изоляции.

Проверку электрической прочности изоJIяции проводят только для бпоков телеметри-

ческой аппаратуры БПТС, АПИ и блоков аппаратуры селекции и накопления АСН.
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Электрическую прочность изоJuIции ceTeBblx цепей проверяют с помощью пробойной

установки, приложением испытательного синусоидального нtlпряжения частотой 50 Гц мех-
ду закороченными контактаN,Iи сетевой вилкой и клеммой защитного заземления.

Собирают схему испытаний, подготавливают и включают пробойную установку в соот-

ветствии Рэ.
Напряжение повышают плавно, за время от 5 до 10 с до соответствующего испыта-

тельного нЕlпряжения и вьцерживtlют в течение l минугы.
Время контролируют секундомером, затем напряжение плавно снижaют до HyJuI, вы-

кJIючают пробойную установку и разбирают схему.
Блоки системы считаются вьцержавшими испытание электрической прочности изоJIя-

ции, если электрическшI изоJuIция вьцерживает без пробоя и перекрытия испытательное

напряжение переменного тока l500 В.

б.2.4 Проверка напряжений электропитания сетей постоянного тока

Проверка н{шряжения сетей электропитания постоянного тока, подземньж блоков

АСПИ телеметрии выполняется на собранной системе в следующей последовательности.
6.2.4.1 Переключатели кСеть> и <Линия> на передней панели модуJuI ИТТС блока

БПТС перевести в выкJIюченное положение.

6.2.4.2 Отключить линию связи выбранного кtlнала от блока АСПИ и зtкоротить ее.

6.2.4.З Подключить омметр к гнезд{lм к8OВ> на передней панели настраиваемого мо-

дуля ИТТС блока БПТС и регулировкой потенциометра <Настр. Линии> устаIIовить величи-

ну сопротивления 600*10 Ом (сопр. линии связи + сопр. потенциометра).

6.2.4.4 Отключить омметр, восстчlновить соединение линии связи с блоком АСПИ.

6.2,4.5 Включить перекJIючатель (линия)) на передней пillели модуля ИСН блока
Аспи.

6.2.4.6 Включить перекJIючатели кСеть> и кЛиния) на передней панели модуJuI

ИТТС, при этом должна засветиться подсветка перекJIючатеJuI <Сеть> и зеленьй светодиод

кЛиния>.

6.2.4.7 Подклю.п,Iть вольтметр к гнездаrrц <80В> на передней панели модуJuI ИТТС и

провести измерения. Значение измеренного напряжениrI должно бьrгь в пределzlх (80+4) В.

6.2.4.8 Измерить с помощью вольтметра вьIходные нtшряженияи напряжения пульса-

ций осциллографом на гнездах (+12>>-(J-) и K-12>-<J-> модуJuI ИСН блока АСПИ.
Вьrходные напряжениJI должны быть в пределах (|2+0,2) В, а пульсации не более 20

мВ.

6.2.4.9 Выполнить вышеуказанные проверки дJuI остальньгх каналов.

,Щопускается п. 6.2.4.|-6.2.4.9 не выполнять, если вьшолняется условие по п. 6.2.4.8

9
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б.3. Определение (контроль) метрологических характеристик

б.3.1 Проверка значения коэффициента преобразования измерительных каналов
на частоте 1б0 Гц, при коэффициентеусиления 60дБ

Проверка значения коэффичиента преобразования измерительньD( каналов на часто-

те 160 Гц, при коэффициенте усиления бOдБ проводиться в следующей последовательности:

6.3.1. l Закрепить геофон проверяемого канала на столе вибростенда каrrибратора 8003

так, чтобы измерительнaя ось геофона совпала с направлением колебаний.

6.З.|.2 Произвести подготовку к использованию и настройку геофона в соответствии

его эксплуатационной документацией.

6.3.1.3 В соответствии с РЭ на 8003 задать и воспроизвести на частоте l60 Гц вибро-

скорость Исо значением не более 0,6 максимаJIьно измеряемой геофоном.

6.З.1.4 После установления показаний калибратора 8003 зарегистрировать значение

виброскор ости V и измерить, с помощью вольтметра В3-60, вьтходной сигнал геофона Uд.

6.3.1.5 Рассчитать значение коэффичиента преобршования геофона i}, в В/(м/с) по

формуле:

к,=Ч (l),V

6.3.1.6 Собрать измерительную схему согласно рисунка б.1.

тАппс-млх

Рисунок 6.1

6.З.l.'| Установить рrrки перекJIючателей коэффициентов усилениrI на переднеЙ па-

нели блоков АСПИ-III/Ш в положение "60", р1"1цу "проверка девиации" в положение "Р",

Генератор
гз-1,22

Вольтметр
в3-60 (в3-57)

оз
ц
}1о
ц

j
оЁ
йtr

I

I

i
I

I

I Вольтметр
в7-з9 (в3_57)I

I

l0
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6.3.1.8УстановитьнагенератореГЗ-|22 значениечастоты 160 Гц и вьIходноена-
пряжение (0,01* 0,002) В. Измерить установленное напряжение Uu, с помощью вольтметра

в3-60.

6.3.1.9 Подать сигнitл генератора на первый вход проверяемого канала блока АСПИ и
измерить U"oona соответствующем вьtходе блока АПИ.

6.3. 1 .1 0 Рассчитать коэффициент передачи телеметрической аппаратуры измери-

тельного канала системы на частоте 1б0 Гц по формуле:

rl
К-, =:-эч_ (2\lA 

U",

6.3.1.1 1 Рассчитать значение коэффициента преобразования измерительного KaHilIa

системы К по формуле.

К: К71. Кр (3)

6.3.1.|2 Вьшолнить пункты '7.7.1-7.7.|2 дtlя ост{lвшихся 63 измерительньD( канЕIлов с
соответствующими геофонами.

Коэффициент преобразования ff должен нilходиться в пределах 19200 *l0 % для
всех 64-х измерительных канчIлов.

6.3.2 Проверка уровней эквивалентньш собственных шумов, приведённых к входу

Проверка значения уровней эквиваJIентньD( собственньrх шр{ов, приведённьrх к вхо-
ду проводиться в следующей последовательности:

6.З.2.| Собрать систему в соответствии с руководством по эксплуатации и привести
ее в рабочее состояние, подкJIючiш геофоны, при этом геофоны не переводятся в режим из-
мерения, а укладываются на поролоновые подстилки с отрицательным направлением рабоче-
го вектора.

6,З.2.2 Установить рrIки перекJIючателей коэффициентов усиления, на передней па-
нели блоков АСПИ-ПУШ в положение "60". Вести в прогрtlмму предварительной обработки

соответствующие значения коэффициента усиления и коэффициентов преобразования гео-

фонов, определенньD( по результатам измерений по пункту 7.7.

6.З.2.З Выполнить регистрацию сигнала в (принудительном)) режиме.

6,З.2.4 Пользуясь програIчrмами предварительной обработки, определить уровень
(амплитулное значение) сигна.гlа (Ашр) в м/с.

6.З.2.5 Уровень собственньгх шуN{ов, приведенньD( к входу V-р, В м/с (эффективное
значение), рассчитать по формуле:

l1
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т/ _ 2'д-рущР- 
5

6.3.2.6 Повторить измерения и расчеты дJuI остальньD( канаJIов.

Результаты проверки считчlются положительными, если наибольшее значение не пре-

вышает 2,8.10-7 м/с.

6.З.З Поверка максимального входного сигнала

Проверка значения максимilльного входного сигнала проводиться в следующей по-
следовательности:

6.3.3.1 Собрать измерительную схему согласно рисунка 6.2.

6.З.З.2 Установить рrIки переключателей коэффициентов усилениrI, на передней па-
нели блоков АСПИ-пУШ в положение "60".

6.З.З,З Установить на генераторе значение частоты 160 Гц.

6.З.З.4 Изменяя уровень сигнала генератора ГЗ-|22 установить на его вьrходе нtшря-
жение (З,5+ 0,05) мВ, соответствующее максимaльному значеЕию виброскорости, контроли-

руя его с помощью вольтметра, а коэффициент гармоник на вьD(оде измерительного канала с
помощью измеритеJuI нелинейньD( искажений С6-1 1.

тАппс_м/ш

Рисунок 6.2

6.З.З.5 Результат измерений занести в протокол.

6.З.З.6 Повторить измерения дJIя остальньD( каналов.

Измеренные коэффициенты гармоник дJuI всех канЕ}лов допжны быть не более 10lо.

6.З.4 Проверка динампческоrо диапазона.

6.З,4.| Проверка динilN,Iического диапазона проводится расчетным пугем на основа-
нии результатов испытаний по пунктаN{ 6.З.2 и 6.З.З

6.З.4,2 Рассчитать значение мгновенного динtlмического диапазона (D), ь дБ,
по формуле:

12
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Do:20-(Иl ,u,

где V*p - уровень собственных шр{ов, в м/с приведенньD( к входу, испытуемого канала или
максимальное из всех значения (по результатам испытаний по пункту 6.8);

V^* _максимч}льный входrой сигнал равный 1,8,10а м/с.

.Щинамический диапазон D, должен быть не менее 50 дБ для всех ИК.

6.3.5 Проверка неравномерности амплиryдно-частотной характеристики

Проверка неравномерности tlмплитудно-частотной характеристики проводиться в

следующей последовательности :

6.3. 5. 1 Закрепить геофон проверяемого канi}ла на столе вибростенда калибратора 8003

тако чтобы измерительнtlя ось геофона совпала с направлением колебаний.

6.З.5.2 Произвести подготовку к использованию и настройку геофона в соответствии
его эксплуатационной докуиентации.

6.3.5.3 В соответствии с РЭ на 8003 задать и воспроизвести начастоте 15 Гц вибро-

скорость со значением не более 0,б максимtlльно измеряемой геофоном.

6.З.5.4 После установления покtваний каlпrбратора 8003 зарегистрировать значение

виброскорости V(f) и измерить, с помощью вольтметра В3-57 (на других частотtIх В3-60) ,

вьrходной сигнал геофона Uг(f), для текущей частотыf.

6.3.5.5 Рассчитать коэффичиент преобрtвованиrl геофона Кг(f), в дБ отн. 1В/(м/с), для
текущей частотыf по формуле:

K,(f,)=zoъ(|$l ,r,

где Uг(f) - вьгходной сигнал геофона, на частотеl, Вrфф]

V(f) - воспроизводимtш виброскорость (эффективное значение), на частоте fi, Mlc

6.З.5.6 Собрать измерительную схему согласно рисунка 6.1.

6.З.5.7 Установить рrIки перекJIючателей коэффициентов усиления на передней па-

нели блоков АСПИ-ПУШ в положение "60", ручку "проверка девиации" в положение "Р".

6.3.5.8 Установить на генераторе ГЗ-L22 значение частоты f равное 15 Гц и вы-

ходное напряжение (3* 0,05) мВ. Измерить установленное напряжение Uu(f), с помощью

вольтметраВ3-57 .

Прuмечанuе: На часmоmах более 20 Гц uспользоваmь вольлпллеmры В3-60 u В7-39.

6.3.5.9 Подать сигнЕIл генератора на первьй вход проверяемого канала блока АСПИ и
измерить Uuoo(f) Еа соответствующем вьIходе блока АПИ.

13
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6.3.5.10 Рассчитать коэффициент передачи телеметрической tшпаратуры измери-

тельного кalнала системы на частоте .f,, по формуле:

Krn(f,) = 20,lg(U"",и)) - 20lg(U,,(l)) (8)

6.3.5.1 l Рассчитать значение коэффициента преобразования измерительного KtlHmIa

системы К (f) д* текущей частоты по формуле:

К (f): KTA(f)+ Кг(f) (9)

6.З.5.12 Выполнить пункты 6.3.5.1-6.3.5.11 для значений частоты f равньтх 40; 85;

140; 210; 260; З10; 410; 430 Гц.

6.3.5.13 Определить неравномерность АЧХ канала/*жв рабочем диапазоне частот
по формуле:

/,q,ж= max{K(f/} -miп{К(f)} (10)

6.3.5.14 Выполнить пункты 7.1l,|-7.11.14 для оставшихся 63 измерительных кЕlнчIлов

с соответствующими геофонаtr,tи, результаты занести в протокол.

Неравномерность АЧХ /мх не должна превышать б дБ для всех 64-х измерительньtх

KaHuIoB и частот ряда: 15;40;85; l40;2l0;260;3l0;410;430 Гц.

6.3,6 Определение относительной погрешности установки коэффициента усиления

6.3.6.1 Собрать измерительную схему согласно рисунка 6.3.

6.З.6.2 Установить рr{ки перекJIючателей коэффициентов усиления на передней па-

нели блоков АСПИ-ПУШ в положение "60", ручку "проверка девиации" в положение "Р".

6.З.6.З Установить на генераторе ГЗ-|22 значение частоты lб0 Гц и амплитуду вы-
ходного напряжения (3t 0,05) мВ, измерить установленное н.шряжение (tJ") с помощью
вольтметра.

6.З.6.4 Установить коэффициент ослабления аттенюатора (Kno) равный 0 дБ.

6.3.6.5 Подать сигнал с вьIхода аттенюатора на вход проверяемого KaIIEuIa блока
Аспи.

6.З.6.6 Измерить вьIходное напряжение ав") проверяемого кчlнала блока АСПИ (на

контрольном выходе блока) при помощи вольтметра.

l4
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6.3.6.7 Рассчитать значение коэффициента усиления (Куr) по формуле:

Ky,i:2!,-[tr') * Kuo, (1l)

6.3.6.8 Рассчитать абсолютное значение откJIонения коэффичиента усиления (Ку") от
номинttльного по формуле

di: |Kyri- К,о,il (l2)

6.3.6.9 Выполнить пункты 7.12.З по 7.12.8 устанавлившI последовательно коэффици-

ент усиления на блоке АСПИ-ПУШ (одновременно при вьшолненип п.'7.12.4) коэффициент

ослабления аттенюатора (приведенный в скобках): 66 (6), 72 (|2),78 (18), 84 (24),90 (30), 96

(36), 102 (42), 108 (48), 114 (54) иl20 (60) дБ . Измерить и рассчитать соответствующие ко-

эффициенты усиленпя (Куr/ и отклонения di.

6.3.6.10 Определить для текущего канала максимаJIьное значение откJIонения di дJIя

всех коэффициентов усиления /к : maxi{ dl}.

6,З,6.11 Вьшолнить пункт '7.12.2 - 7.|2.10 для всех измерительньIх каналов.

Отклонения lK мя всех измерительньIх каналов должны быть не более 0,5 дБ.

6.3.7 Проверка коэффициента переходного затухания между измерительными
каналами

тАппс-м/ш

Атгенюатор
Апн-126

Генератор
гз-122

6.З.7 .1 Собрать измерительную схему согласно рисунка 6.4.

l5
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РЕЛОС-Р/Ш-64 Методика поверки 18-18/012 МП

тАппс-м/ш

Рисунок 6.4

6.З.'l,2 Установить рr{ки переключателей коэффициентов усиления, на передней па-
нели блоков АСПИ-ПУШ в положение "60", ручку "проверка девиации" в положение "Р".

6,З.7.З Установить на генераторе значение частоты 160 Гц и вьIходное напряжение (3*
0,05) мВ. Измерить установленное напряжение Ur, с помощью вольтметра.

6.3.7.4 Выполнить регистрацию сигнilпа в (принудительном)) режиме.

6.З.7.5 Пользуясь прогрЕll\,rмап{и предварительной обработки, определить уровень
(амплитулное значение) сигнала KaHEuIa в который подан сигнал (Д-с), g максимальное
значение уровня (амплиryлное значение Ало*"о) сигнаJIа в к€lн€UIЕlх, в который сигнал не

подавzIлся (лва лругих к.lнала трехканЕrльного блока АСПИ).

6.З.7.6 Рассчитать величину (Np), в дБ, по формуле:

( 13)

6.3.7.7 Повторить измерения и расчеты подавiul, поочередно, сигнал в остtlльные ИК.

6.3.7.8 Коэффициент перереходного затухания между кtlнzллчlп{и опредеJuIется как
максимtlльное из рассчитанньD( значений Np.

Коэффициент перереходного затухания между каналами должен быть не более
минус 30 дБ,

б.З.8 Проверка границ доrryскаемой относительной погрешностей измерения вибро-
скорости при доверительной вероятности Р=0,95 на частоте 1б0 Гц.

Проверка границ допускаемой относительной погрешностей измерения виброскоро-
сти при доверительной вероятности Р:0,95 на частоте 160 Гц проводиться в следующей по-
следовательности:

Nр:20ц[ +)

lб
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6.3.8.1 Собрать систему, подключить геофон проверяемого канала через симметрич-
ный делитель с коэффициентом деления l:l00 фис. 6.5) к входу блока АСПИ-Ш/Ш соответ-
ствующему проверяемому K.lHщIy.

К входу блока
Аспи_IIуш

R - резистор 100 кОм * 0,I О^ (например С2-29);

\1 - резистор 2 кОм * 0,1 О/о;

Rд2-резистор27Ом*1%.

Рис.6.5

6.З.8.2 Закрепить геофон на столе вибростенда калибратора 8003 так, чтобы измери-
тельнtц ось геофона совпала с направлением колебаний.

6.З.8.3 Установить на телеметрической аппаратуре оптимЕrльное значение коэффици-
ента усиления (руrки перекJIючателей коэффициентов усиления на передней панели блоков
АСПИ-ПIЛП в положение "60", ручку "проверка девиации" в положение "Р") и ввести в

программное обеспечение действительное значение коэффициента преобразования.
6.3.8.4 В соответствии с РЭ на 8003 задать и воспроизвести на частоте 160 Гц вибро-

скорость (Vr) со значением не более 0,6 максимtLльного, измеряемого системой, с yreToM ко-
эффициента деления симметриtшого делитеJIя.

6.3.8.5 После установления покttзаний калибратора 8003 зарегистрировать значение
виброскоростu V*,

6.3.8.6 .Щля воспроизводимого значения (rу), пользуясь програп,rмами предваритель-
ной обработки, выполнить измерение системой значения виброскорости (Vр).

6.3.8.7 Определить оценку погрешности измерения виброскорости текущего измери-

тельного канала (Ь о), 
"О/о,поформуле:

; 100 .Vo -V"u
Uп--,V

ву

(l4)

6.3.8.8 Опрелелить границы относительной погрешностей измерения виброскорости
при доверительной вероятности Р=0,95, дJuI текущего измерительного канала по формуле:

_2

6 = t.t. 16 о+ 6| +6j + бl + бjun 1''' ,

где:

( l5)

l7
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iо - оr,."ка погрешности измерения виброскорости на частоте 160 Гц определеннtul в п.

6,7.8.7;

Дд - погрешность установки коэффициента усиления по п.7.|2 (не более 0 % (0,5 дБ));

ф- относительнчuI погрешность воспроизведения значения виброскорости (не более 5 И);

6, - погрешность, обусловленнruI нелинейностью электрического тракта по п. 6.9 (не более

l%);
6,алл-погрешность, аналого-цифрового преобразования аппаратуры АСН (не более З,5ОА),

6.3.8.9 Повторить измерения и расчеты по п.п. 6.7.8.2 - 6.7.8.8 для остальньD( измери-

тельньIх канаJIов с соответствующими геофонами.

Границы относительньD( погрешностей измерения виброскорости б дJIя всех кана-

лов не должны превышать 15 Yо.

6.3.9 Проверка соответствия ПО.

Проверку зilIц,Iты прогрtlммного обеспечения (ПО) проводят в соответствшr с требова-
ниrIми Р 50.2.07'7-2014. При этом осуществJuIют:

- проверку техни.Iеской докуrиентации на СИ в части ПО;

- проверку зiuIвленньD( в илентификационньD( дilнньD( ПО, указштrъur в Таб.тптце 6.1:

Таблица 6.1

Идентификационные данные
(признаки)

Значение
птк Репос-РДП-64

l 2

fuентификационное нaммено-
lание По

ПО кПрограмма первичной обработки
сигнtIлов и управления базой данньD(
автоматического сейсмокомплекса

RELOS-64> (Relos.exe).
Метрологически значимiu часть

Relos.exe
1омер версии (идентификаци-
lнный номер) По 2.59|)

]ифровой идентификатор ПО
MD5) се664аеf2265ссас l ЬЬdбЬее5 943 540d

Щругие идентификационные
Iанные, если имеются

Примечания:
l) Номер версии метрологически значимой части Relos.exe
Z) Обозначение (fi)) не относится к метрологически значимому ПО.

7. Оформление результатов поверки

7.1 Результаты поверки заносят в протокол поверки (приложение А).
7.2Прп положительньIх результатах поверки оформляют свидетельство о поверке в

ответствии с ПР 50.2.006.
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7.3 ОФпцатсльные р€зультаты повершr оформляогся rtзаеценtlем о вепрЕгOдIости в
соотssIgтвtrи с ПР 50.2.006 с укщшrием прпчrн.

нsчальнliк сrдaла снтр

В..ryцяfi ,rна.я.р ОСНТР

н.м. .IIrсховсхяtr

С.Г. Пурноз
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РЕЛоС-Р/ш-64 Методика поверки 18-18/012 МП

протокол повЕрки Jф

Система сейсмоакустическая измерительная
Релос-Р/Ш-64

ПРИЛОЖЕНИЕ А

Заводской номер

Щата выпуска

Принадлеlкит

Средства поверки:

Условия поверки:

температура окружающего воздуха

атмосферное давление

относительнzuI влажность

напряхение питающей сети

частота питающей сети

оС;

кПа;

о/о;

В;

Гц.

6.1. Внешний осмотр.

6.2 Опробование

6.2. l Сопротивление защитного заземления

6.2.2 Сопротивление электрической изоляции

6.2.3 Проверка прочности изоJuIции

6.2.4 Напряжение питtlния сетей постоянного тока

6. 3 Определение метрологических характеристик

6.3.1 Проверка значений коэффициента преобразования измерительньIх канtlлов на частоте
160 Гц, при коэффициенте усиления 60дБ

Вьвод:

Таблица l
л?

канала
V, Mlc UnB Кr,

В/(м/с) ЦоВ Ц"* В Krn (, В/(м/с)

l 2 э 4 5 6 7 8

6.3.2 Проверка уровней эквивалентньIх собственньD( шр{ов, приведённьгх к входу
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Таблица 2

Параметр
номер измерительного канчrла

1 2
a
J 4 61 62 бз 64

Vшр, м/с

Вьвод:

6.3. 3 Поверка максимtlльного входного сигнЕIла

Таблица 3

Параметр
Номер измерительного канаJIа

l 2 J 4 61 62 бз 64

Кц%

Вьвод:

6.3.4 Проверка динамического диапазона

Вьвод:

Таблица 4

Параrr,rетр
Номер измерительного канала

l 2 J 4 бl 62 бз 64

мгновенный
динамический

диапщон,
Dr, лБ

6.3.5 Проверка неравномерности ilп,tплитудно-частотной характеристики

Вьвод:

6.3.6 Определение относительной погрешности установки коэффициента усиления

Таблица б

2|

Таблица 5

Ns
KaHalla

n
Гц

t/(f),

м/с
U,{f),

в

K,(f),
дБ

отн.lм/с

U"*(f),

в
Ur"r*(f),

в
Krn(f),

дБ

к (f),
дБ

отн.lм/с
l 2 J 4 5 6 7 8 9
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6.3.7 Проверка коэффициента переходного затуханиrI между измерительными каналами

Таблица 7

6.3.8 Проверка грitниц допускаемой относительной погрешностей измерения виброскорости
при доверительной вероятности Р:0,95 на частоте 160 Гц

Таблица 8

Вьвод:

Ном. коэф.

усиления,
(lt"",) дБ

.Щействительные значения коэффициентов усиления, Kuq дБ

1 2 J 4 бl 62 бз 64

60
66
72
,78

84
90
96
102
108

114

l20
llc dБ

Параметр
номер измерительного канала

2 3 4 б1 62 63 64
Д,{, л.t/с

Дrоо6, м/с

Np, dБ

Параметр
номео измеDительного канала

1 2 aJ 4 61 62 бз 64

6 о,96

6,О/о

6.3.9 Проверка соответствия ПО

Идентификационные дtlнные
(признаки)

Значение
птк Релос-Р/Ш-64

1 2

Идентификационное нЕммено-
вание По

ПО кПрограIuма первичной обработки
сигнalлов и управления базой данньD(
автоматического сейсмокомплекса

RЕLОS-б4 > (Relos.exe).
Метрологически значимаJI часть

Relos.exe
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[омер версии (идентификаци-
нный номер) ГIО

2.5g'')

t]ифровой идентификатор ПО
,MD5) ce664aef2265ccac l ЬЬdбЬее5 943 540d

Щругие идентификационные
цЕIнные, если имеются

Заключение по результатам поверки:
годеR, не юден

вашеноваше орmшшIш проводGшей поверку

Поверку провел
инпщщш, (рщшш

2з


